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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ
ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ ΤΜΗΜΑ 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟΥ ΕΡΓΟΥ 
& ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Ερ. Φ.: 127

Ταχ. Δ/νση: Μπουμπουλίνας 20-22
Ταχ. Κώδ  : 106 82
Τηλέφωνο : 2131322-362, 363, 368
Fax              : 210-82.01.426
Email          : atneke@culture.gr 

ΠΡΟΣ:

ΚΟΙΝ:

Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων
1. Βουλευτή κ.Αλέξανδρο (Αλέξη) Χαρίτση 
2. Βουλευτή κα Σία Αναγνωστοπούλου

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 2105/6.2.2023 Ερώτηση με θέμα: 
«Καθυστερήσεις στην υλοποίηση των αναγκαίων έργων προστασίας και ανάδειξης
Του κάστρου Καλαμάτας- Σοβαροί κίνδυνοι απο κατολισθήσεις»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 2105/6.2.2023  Ερώτησης των  Βουλευτών 
κ.κ. Αλέξανδρου (Αλέξη) Χαρίτση και Σίας Αναγνωστοπούλου,  σύμφωνα με τα στοιχεία που 
έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Οι ισχυρισμοί των κ.κ. Βουλευτών για καθυστερήσεις υλοποίησης των αναγκαίων 
έργων προστασίας και ανάδειξης του Κάστρου Καλαμάτας δεν ευσταθούν. Ήδη έχουν 
δρομολογηθεί έργα και μελέτες και έχει εξασφαλισθεί η αναγκαία χρηματοδότηση, ύψους 
480.000,00 €, για την ολιστική αντιμετώπιση των στατικών προβλημάτων σε σημεία του 
Κάστρου, που παρουσιάζουν προβλήματα, καθώς και έργα ανάδειξης και προσβασιμότητας, 
για τα οποία δεν είχε ληφθεί μέριμνα να αντιμετωπιστούν, με το έργο που σχεδιάστηκε το 
2018, με προϋπολογισμό μόλις 150.000,00€, χωρίς να ληφθούν υπόψη τα πραγματικά 
προβλήματα του μνημείου.

Ειδικότερα, το έργο που εντάχθηκε στο ΠΔΕ του έτους 2018, με τίτλο «Προστασία και 
Ανάδειξη του Κάστρου Καλαµάτας» υλοποιήθηκε απολογιστικά και με αυτεπιστασία, βάσει της 
ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΠΚ/ΔΒΜΑ/ΤΒΜΑΧΜΑΕ/350639/251433/4689/1888/22.08.2018 Υ.Α. (ΑΔΑ: 
Ω3ΝΒ4653Π4-ΓΧΟ) και ολοκληρώθηκε το 2021. Περιελάμβανε την ανάπλαση και ανάδειξη 
της περιοχής εισόδου, την εκτέλεση εργασιών διαμορφώσεων και υποδομών, καθώς και την 
εκπόνηση μελέτης φωτισμού των περιμετρικών τειχών.

Σύμφωνα με την αρμόδια Εφορεία Αρχαιοτήτων Μεσσηνίας, παρά τις 
προαναφερόμενες επεμβάσεις που υλοποιήθηκαν στο πλαίσιο του ανωτέρω έργου, 
εξακολουθούν να υπάρχουν σημεία της οχύρωσης που παρουσιάζουν στατικά προβλήματα 
και ρηγματώσεις, όπως ο νοτιοδυτικός προμαχώνας του εσωτερικού περιβόλου, ορισμένα 
τμήματα ανατολικά του ακρόπυργου (donjon), καθώς και τμήματα του ανατολικού εξωτερικού 
περιβόλου, ειδικότερα στην περιοχή όπου βρίσκεται από το 1935 μια από τις δεξαμενές 
υδροδότησης του Δήμου Καλαμάτας, οι αγωγοί της οποίας διέρχονται από τα τείχη του 
κάστρου. Είναι φανερό ότι ο σχεδιασμός, το 2018, ήταν ελλιπής και αγνόησε σημαντικά 
προβλήματα.

Για τη στερέωση των τμημάτων του κάστρου που εξακολουθούν να παρουσιάζουν 
προβλήματα, καθώς και για τη συνολική ανάδειξη του μνημείου, το ΥΠΠΟΑ έχει δρομολογήσει 
τα ακόλουθα έργα: 
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α) «Βελτίωση της προσβασιμότητας και Φωτισμός Προστασίας και Ανάδειξης Κάστρου 
Καλαμάτας», προϋπολογισμού 380.000,00 €, μέσω ΤΑΑ. Περιλαμβάνει την εγκατάσταση 
αναβατορίου για την πρόσβαση ΑμΕΑ στο υπαίθριο θέατρο του Κάστρου, την εγκατάσταση 
νέου αναψυκτηρίου, WC ΑμεΑ και διαδρομές πρόσβασης, καθώς και τον φωτισμό των 
περιμετρικών τειχών. Το εν λόγω έργο έχει ορίζοντα ολοκλήρωσης τον Μάϊο του 2025, 
σύμφωνα με το εγκεκριμένο Τεχνικό Δελτίο (Α.Π. ΥΠΟΙΚ/1917/10-01-2023, ΑΔΑ: ΨΓΓΖΗ-
Ρ4Σ).

β) «Μελέτες ωρίμανσης για τη Στερέωση και Αποκατάσταση τμημάτων του κάστρου 
Καλαμάτας», προϋπολογισμού 100.000,00 €, από το ΠΔΕ του ΥΠΠΟΑ, που αφορά στην 
αναγκαία μελέτη των επικίνδυνων στατικά προαναφερθέντων τμημάτων των τειχών του 
Κάστρου. 

Είχαν προηγηθεί, το καλοκαίρι του έτους 2022, εκτεταμένες κοπές δέντρων (πεύκων) 
και αποκλαδώσεις εντός του Κάστρου, προκειμένου αφενός να αποφορτιστούν τα τείχη από 
τις βλάβες που προκαλούσε το ριζικό σύστημα των δέντρων και αφετέρου να απομειωθεί ο 
κίνδυνος πυρκαγιάς. Οι εν λόγω αποκλαδώσεις κατέδειξαν τα στατικά προβλήματα, κυρίως 
στο ανατολικό τμήμα του ακρόπυργου, αλλά και στο ΝΔ προμαχώνα. Επιπροσθέτως, στις 
10.02.2023, πραγματοποιήθηκε αυτοψία στο Κάστρο Καλαμάτας από μέλη του ΚΑΣ, υπό τον 
Γενικό Γραμματέα Πολιτισμού του ΥΠΠΟΑ, καθώς και στελέχη της ΕΦΑ Μεσσηνίας και της 
Διεύθυνσης Αναστήλωσης Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών Μνημείων, προκειμένου να 
διαπιστωθούν βλάβες που έχουν παρουσιαστεί και γενικότερα την κατάσταση διατήρησης των 
τειχών, διατυπώνοντας παράλληλα προτάσεις για την αποφυγή περαιτέρω επιδείνωσης των 
προβλημάτων με τη λήψη άμεσων σωστικών μέτρων.

Από τα ανωτέρω γίνεται σαφές ότι το ΥΠΠΟΑ προχωρεί συντονισμένα σε μελέτες και 
έργα, με σκοπό τόσο την επίλυση των στατικών προβλημάτων του Κάστρου Καλαμάτας, όσο 
και τη δημιουργία ενός άμεσα προσβάσιμου και αναβαθμισμένου αρχαιολογικού χώρου, εντός 
του αστικού ιστού της Καλαμάτας.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΓΔΑΜΤΕ
4. ΔΒΜΑ
5. ΔΑΒΜΜ
6. ΔΜΕΕΜΠΚ
7. ΕΦΑ Μεσσηνίας
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